

32台好戏宁波上演

浙江省戏剧大赛看什么



三五步行遍天下，
七八人百万雄兵。

接下来一段时间，宁波的含“戏”量会很足。8月16日，第十六届浙江省戏剧大赛在宁波拉开帷幕。42天，25台大戏、7台小戏将在8座剧院轮番展演。届时群星璀璨、百花争妍，水袖翻飞，看尽历史沧桑，生旦净丑，映照时代变迁。

这场备受期待的戏剧文化盛宴，到底有什么看头？



《我的大观园》演出剧照。

1 “满汉全席”好戏连台

戏曲艺术成长于民间、植根于乡土，有着广泛的群众基础和旺盛的生命力，也是各地风土人情和文化记忆的集中体现。浙江戏曲在中华文化的艺术宝库中占据着举足轻重的地位。

三年一届的浙江省戏剧大赛，是一次全省戏剧大家庭的大聚会，也是舞台艺术的大比拼，更是各地文化的一次大交流。除了宁波人熟悉的越剧、甬剧、姚剧，平时少见的昆剧、婺剧、瓯剧、绍剧、台州乱弹等也将次第亮相，可谓品类丰富、风格各异。我们既可以欣赏到越剧的唯美典雅，也可以欣赏到昆剧的细腻温婉；既可以品味瓯剧的高亢激昂，也可以感受甬剧的深情缱绻。都说爱上婺剧只有0次和无数次。要是婺剧是你的“菜”，那就到现场去感受它“武戏的震撼，文戏的细腻”吧。

往届戏剧大赛只评新近三年的原创剧目，本届大赛首次把遴选窗口拓展至2015年以后的所有新创剧目。多中选好，好中选优。从剧目整体质量而言，25部大戏，部部都是多年打磨、精心创制而成，代表了各地戏剧艺术的最高水平。十年磨一剑，“唱、念、做、打”皆已炉火纯青；今日锋芒试，“眼、手、身、步”早已登峰造极。

省文化广电和旅游厅艺术处有关负责人说：“十年跨度，让我们有机会把沉淀下来的精品重新推向聚光灯，也让观众看到‘慢工出细活’的价值。”

要是你没时间享受两个小时“大餐”，或许可以去品鉴下各地带来的精致“小甜点”。这是本次戏剧大赛的又一创新之举，为“小戏”单列奖项。有7部轻量级作品进入终评，这些作品涵盖越剧、木偶戏、滑稽戏等，每部作品时长约30分钟，是某部剧的一个桥段，或反映生活中的某个片段，但故事完整，情节丰富，是浓缩的精华。一两件道具，三四个演员，即可完成一出讽刺喜剧；四五人配合，七八步舞台，就唱完一场悲欢离合。

2 新风扑面 创意迭出

师古不泥古，创新而不离宗。浙江戏剧艺术一直走在创新融合的道路上。本届戏剧大赛，是近年来戏剧创新成果的一次大检阅。新赛道、新板块、新融合……“新”字是本届戏剧大赛最突出的特点。

婺剧《三打白骨精》将于8月24日在镇海大剧院上演。据组委会有关负责人介绍，所有门票目前已售罄。如此强的票房号召力，得益于浙江婺剧院多年来的守正创新，精品剧目爆款频出。

前有《白蛇传》风靡一时，其标志性《断桥》一折以许仙“十三跌”动作闻名，被誉为“天下第一桥”。今天的《三打白骨精》武戏文做，文戏武做，融合了川剧的变脸，借鉴舞蹈、体操、杂技等动作

特点，并结合科技手段，让无人机扮演“小蜜蜂”，赋予传统戏曲新的生命力。

越剧《我的大观园》以《红楼梦》为蓝本，凭借创新的叙事、诗化的演绎和极致的舞台美学，不仅重现了“红楼一梦”的悲欢离合，更在当代语境下赋予经典以重生。截至7月，“我的大观园”剧目及相关主演话题全平台曝光量90.63亿，互动量1.76亿，全平台热搜317次。

传统戏剧“致青春”，才能让文脉绵延不绝，才能让创意生生不息。本届戏剧大赛的舞台上70%是青年演员，他们是一道靓丽的风景线，无论是戏剧舞台，还是在网络平台，都有巨大的影响

力和号召力。

越剧演员陈丽君有数以千万计的粉丝，甬剧演员苏醒“车库亮嗓”全网传播量达1800万，收获网友点赞20万。苏醒主演的甬剧《宝顺轮》值得一看。越剧《天一阁》在舞美、音乐等方面，大气豪迈，每个转场由12位天一书院的学子进行串场，交代时代背景和起承转合，富有新意。

本届比赛评价规则也让人耳目一新。大赛组委会一举打破“唯专家”论的规则，将网络传播量、售票率、观众好评率列入评分规则。浙江省文化广电和旅游厅有关负责人说，本届大赛要向“孤芳自赏”说不，要向“评奖之后束之高阁”说不！

3 文化惠民 诚意满满

人民创造文化，文化滋养人民。这次戏剧大赛是艺术的盛会，也是人民的节日。举办浙江省戏剧大赛的根本目的是让群众能看得上戏，能看到好戏。越剧《我的大观园》是本届大赛的开幕大戏，在商业演出中，市场价1080元一张的票未必能抢到。但8月11日，组委会一口气推出了600张公益票，一经推出就被秒光，一位网友直呼“文化惠民，诚意满满”。

如果你没抢到《我的大观园》的票，看其他24部大戏票价也很实惠。宁波市文广旅游局有关负责人介绍，本届戏剧大赛制定票价就一个原则：让广大市民看得起戏。所以每场票价最低50元，平均票价100元。同时，大赛组委会投入200万元消费券，对宁波各

区(县、市)参与活动的剧院等实行“满减”补贴，比如300元减75元，满200元减50元。让喜欢戏剧、平时又不太舍得花钱买票的老年朋友，也可以走进舒适的剧院，共享文化盛宴。

大幕已经拉开，就要把“戏”做足。据宁波市文广旅游局副局长江武吉介绍，在浙江省戏剧大赛举办期间，宁波将同步举办2025周信芳戏剧季，将推出宁波优秀民营剧团展演10场、全国精品剧目展演50场、“文艺赋美”戏剧角展演100场、“天然舞台”惠民演出1000场，实现“专业与民营共促、青年与老年共享、城市与乡村共振”。

文化既是软实力，更是生产力。本届大赛将戏剧艺术与旅游资源相结合，设计“戏剧+文旅”精

品路线。如凭越剧《天一阁》的票根可免费参观“天一阁”。凭戏剧大赛剧院的票根，可享全市21家景区福利、32家民宿优惠及76家酒店的让利活动。

第十六届浙江省戏剧大赛开始了，各色人等都将粉墨登场，希望这座城市和戏剧艺术来一场互相赋能的双向奔赴。

记者 崔小明 顾嘉懿
见习记者 冯姝涵
通讯员 吕佳银



大赛参评
剧目演出时
间、地点汇总
请扫二维码